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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 6728/280/28.7.2022 Ερώτηση και Αίτηση 
Κατάθεσης Εγγράφων με θέμα: «Κατάρρευση των χωματουργικών εργασιών 
αποκατάστασης του Τύμβου Καστά στον αρχαιολογικό χώρο της Αμφίπολης»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 6728/280/28.7.2022 Ερώτησης και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών κ.κ. Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου, Ελευθέριου 
Αβραμάκη, Τρύφωνα Αλεξιάδη, Ιωάννη Αμανατίδη, Θεοδώρας (Δώρας) Αυγέρη, Σωκράτη 
Βαρδάκη, Γεώργιου Βαρεμένου, Καλλιόπης Βέττα, Ιωάννη Γκιόλα, Σουλτάνας (Τάνιας) 
Ελευθεριάδου, Κωνσταντίνου Ζουράρι, Νικόλαου Ηγουμενίδη, Διονύσιου Καλαματιανού, Νίνας 
Κασιμάτη, Χαρούλας (Χαράς) Καφαντάρη, Βασίλειου Κόκκαλη, Κυριακής Μάλαμα, Κωνσταντίνου 
Μάρκου, Αικατερίνης (Κατερίνας) Νοτοπούλου, Θεόφιλου Ξανθόπουλου, Μαρίας - Ελίζας 
(Μαριλίζας) Ξενογιαννακοπούλου, Αθανάσιου (Σάκη) Παπαδόπουλου, Παναγιούς (Γιώτας) 
Πούλου, Ιωάννη Ραγκούση, Ιωάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρλέτη, Παναγιώτη 
(Πάνου) Σκουρολιάκου, Ελισσάβετ (Μπέττυς) Σκούφα, Ολυμπίας Τελιγιορίδου, Μερόπης 
Τζούφη, Άγγελου Τόλκα, Αλέξανδρου (Αλέκου) Τριανταφυλλίδη, Σωκράτη Φάμελλου, Νικόλαου 
Φίλη, Θεανώς Φωτίου, Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη και Ραλλίας Χρηστίδου και σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι κ.κ. Βουλευτές της Κοινοβουλευτική ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ ισχυρίζονται ότι η έρευνα 
στον Τύμβο Καστά διενεργήθηκε υπό πολιτική πίεση και χωρίς επιστημονικά κριτήρια, 
προσβάλλοντας με  τον τρόπο αυτό το επιστημονικό προσωπικό του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού. Παρά τα όσα, ατυχώς, ισχυρίζονται οι κ.κ. Βουλευτές, επισημαίνω ότι τα 
επιστημονικά στελέχη του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού οφείλουν να πράττουν -και το 
πράττουν- το καλύτερο δυνατό για τις Αρχαιότητες, που έχουν ταχθεί να προστατεύουν, βάσει 
του αρχαιολογικού νόμου, του άρθρου 24 του Συντάγματος και της επιστημονικής και ηθικής 
δεοντολογίας, αντιμετωπίζοντας τα μνημεία και τα έργα σε αυτά χωρίς ιδεοληπτική ή άλλη 
αξιολογική φόρτιση και σε συνθήκες που επιβάλλει η πραγμάτωση ενός αρχαιολογικού έργου 
μείζονος σημασίας. Τέτοιου είδους αμφισβητήσεις των δυνατοτήτων του επιστημονικού 
δυναμικού του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, απόψεις και μικροπολιτικές ανάλογες με 
αυτές που διατυπώνονται στην Ερώτηση, δυσχεραίνουν σημαντικά το επιστημονικό έργο της 
Αρχαιολογικής Υπηρεσίας, και δημιουργούν λανθασμένες εντυπώσεις τόσο στους πολίτες, όσο 
και στην διεθνή επιστημονική κοινότητα.

Τον Ιούλιο του 2019, αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων μου, με έκπληξη 
ενημερώθηκα από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, ότι το έργο αποκατάστασης του Τύμβου 
Καστά, το οποίο εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ 2014-2020 (ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας) στις 16 
Νοεμβρίου 2017 (ΑΔΑ: ΨΕΤ67ΛΛ-4ΝΒ),  έως τις 7 Ιουλίου 2019, ημέρα των Εθνικών Εκλογών -
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ήτοι 32 μήνες μετά- είχε απορροφήσει, από τον διαθέσιμο προϋπολογισμό, ύψους 
1.500.000,00€, μόλις το ποσόν των 17.698,00€, ενώ δεν είχε ωριμάσει καμία απολύτως μελέτη. 

Ειδικότερα, το 2016, με Δελτίο Τύπου η τέως πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ ανακοίνωσε ότι 
“Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες άμεσης προστασίας και αποκατάστασης του αναγλύφου της 
περιοχής στον Λόφο-Τύμβο Καστά στην Αμφίπολη”, αναφέροντας μάλιστα ότι έγινε “η 
εξασφάλιση των πρανών του Λόφου-Τύμβου Καστά, του περιβόλου και του περιβάλλοντος 
χώρου με την εκτέλεση χωματουργικών εργασιών, καθώς και η διευθέτηση της απορροής των 
ομβρίων υδάτων με τις κατάλληλες εργασίες αποστράγγισης” 
(https://www.culture.gov.gr/el/Information/SitePages/view.aspx?nID=1495). Στην 
πραγματικότητα, απεδείχθη ότι κανένα ουσιαστικό έργο προστασίας του μνημείου δεν είχε 
υλοποιηθεί, παρά τα λεγομένα.

Επιπροσθέτως, διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με την αρμόδια για το έργο Διεύθυνση 
Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων (συν. 1), η πρόταση που κατετέθη προς ένταξη στο ΠΕΠ 
Κεντρικής Μακεδονίας 2014-2020, ήταν λανθασμένη και απολύτως περιορισμένη ως προς τα 
αναγκαία προς εκτέλεση υποέργα, την έκταση της επέμβασης και το όλο σχέδιο προστασίας 
αποκατάστασης και ανάδειξης του μνημείου, προκειμένου να αντιστοιχεί στον 
προαποφασισμένο προϋπολογισμό του 1,5 εκατομμυρίου Ευρώ. Εξ αυτού, μόλις 1,25 εκ. 
προοριζόταν για τα αναστηλωτικά έργα, όταν, με τους μετριοπαθέστερους υπολογισμούς της 
Διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων, για την πλήρη αποκατάσταση του Τύμβου 
απαιτούνταν τουλάχιστον 4 έως 5 εκατομμύρια σε τιμές 2016. Η τεράστια αυτή αναντιστοιχία για 
ένα έργο τέτοιας κλίμακας, σε έκταση μεγαλύτερη των 20 στρεμμάτων, επισημάνθηκε από την 
αρμόδια Διεύθυνση, δεόντως, στην τότε πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ, χωρίς καμία ανταπόκριση. 

Σήμερα το ΥΠΠΟΑ, σε συνεργασία με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
προετοιμάζει την συνέχιση του έργου στην επόμενη Προγραμματική Περίοδο. 

Παρά την μεγάλη καθυστέρηση του έργου, με συντονισμένες ενέργειες από το καλοκαίρι 
του 2019, επαναπροσδιορίστηκε το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του ενταγμένου από το 2017 
έργου, προκειμένου να ωριμάσουν οι αναγκαίες μελέτες και να προχωρήσουν τα έργα. 
Ειδικότερα, οι υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ προχώρησαν σε επικαιροποίηση του αντικειμένου στα 
υποέργα της Πράξης, η οποία τροποποιήθηκε στις 29.4.2021 (υπ’ αριθμ. 2035/29-4-2021 
Απόφαση της ΕΥΔΕΠ Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας), με αύξηση του προϋπολογισμού σε 
1.714.812,16€, ενώ στην παρούσα φάση ολοκληρώνεται ο φάκελος τεκμηρίωσης των τελικών 
τροποποιήσεων του έργου. Έως σήμερα έχει απορροφηθεί το 46,99% των πιστώσεων του 
έργου και οι νομικές δεσμεύσεις ανέρχονται σε 74%, των ακόλουθων Υποέργων:

- Υποέργο 1: Υπηρεσίες Τεχνικού Συμβούλου, το οποίο συμβασιοποιήθηκε στις 
28.12.2018, με προϋπολογισμό 142.600,00€, και έληξε σύμφωνα με τον προγραμματισμό του 
Τεχνικού Δελτίου της Πράξης στις 31-12-21. Στις 22.2.2022 συγκροτήθηκε η Επιτροπή 
Παραλαβής. Υποβλήθηκαν οι εκθέσεις των Σταδίων Α’, Β’ και Γ’, Δ’ και Ε’. 

- Υποέργο 2: Τεκμηρίωση- δομική αποκατάσταση- αναστήλωση του Μνημείου, που 
εκτελείται με αυτεπιστασία από τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων. Μέχρι στιγμής 
έχουν ολοκληρωθεί οι δράσεις Πεδίου, Προστασίας (μεταφορά και ψηφιακή σάρωση 
διάσπαρτων μελών περιβόλου, εργασίες Γεωτεχνικής Διερεύνησης, σύστημα ενόργανης 
Δομικής Παρακολούθησης), το μεγαλύτερο μέρος των μελετών (Αρχιτεκτονική μνημείου/ 
Περιβάλλοντος Χώρου/ Εξωτερικού Κελύφους, Προδιαγραφές, Εδαφοτεχνική- Γεωστατική, 
Στατική μελέτη) και βρίσκονται σε διαδικασία προετοιμασίας οι αναθέσεις αποκατάστασης του 
Ταφικού Μνημείου και του περιβόλου. Προϋπολογισμός 437.004,62€.

- Υποέργο 3: Χωματουργικές- Υδραυλικές εργασίες, που περιλαμβάνουν τις 
διαμορφώσεις των πρανών και του περιβόλου και τις στραγγιστικές διατάξεις, οι οποίες 
ανατέθηκαν τον Απρίλιο του 2021.Προϋπολογισμός 155.207,54€.

- Υποέργο 4: Γεωτεχνικές επεμβάσεις εξωτερικής προστασίας του Ταφικού Μνημείου. Το 
έργο των Γεωτεχνικών Επεμβάσεων συμβασιοποιήθηκε τον Οκτώβριο του 2021 με το ποσό 
των 291.453,00€. 

- Υποέργο 5: Ανάδειξη Αρχαιολογικού χώρου- Κατασκευή προστατευτικού κελύφους. 
Περιλαμβάνει την κατασκευή διαδρομών επίσκεψης, έργο διαμόρφωσης αρχαιολογικού χώρου 
και κατασκευή εξωτερικού κελύφους προστασίας για τον χώρο 1 (Χ1) του Ταφικού Μνημείου και 
της πρόσβασης στο Μνημείο. Η σχετική μελέτη εγκρίθηκε με την Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/Γ429338/22-9-
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2021 (ΑΔΑ: 67ΑΗ4653Π4-ΘΥ0) Απόφαση. Σε εξέλιξη η προετοιμασία των διαγωνισμών. 
Προϋπολογισμός: 220.000,00€. 

- Υποέργο 6: Εργασίες συντήρησης επιχρισμάτων, ψηφιδωτών, λίθινων διακοσμητικών 
και γλυπτικού διακόσμου του ταφικού μνημείου. Η Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και 
Νεώτερων Μνημείων υλοποίησε μέρος των σωστικών εργασιών το 2019, στα λίθινα στοιχεία και 
στα επιχρίσματα του μνημείου. Το τρέχον έτος είναι σε εξέλιξη η εκτέλεση των εργασιών 
συστηματικής συντήρησης των επιχρισμάτων και των λίθινων στοιχείων και επιφανειών. 
Προϋπολογισμός 243.820,00€.

- Υποέργο 7: Ανασκαφικοί καθαρισμοί -Δοκιμαστικές τομές, που υλοποιείται από την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών. Πραγματοποιήθηκαν ανασκαφικοί καθαρισμοί σε τρεις φάσεις, 
ήτοι από 1-8-2018 μέχρι 30-9-2018, από 1-9-2019 μέχρι 31-10-2019 και, από 1-3-2020 μέχρι 
30-4-2020. Προϋπολογισμός 26.180,00€.

- Υποέργο 8: Άμεσες ειδικές στερεωτικές εργασίες: Περιλαμβάνει άμεσες ειδικές 
στερεωτικές εργασίες α) δομικής αποκατάστασης των διαφραγματικών τοίχων και β) του 
εσωραχίου της καμάρας, των τοίχων και του πώρινου δαπέδου του Χώρου 4. Προϋπολογισμός 
100.000,00€.

Αναφορικά με τα Ερωτήματα των κ.κ. Βουλευτών για τις βλάβες στο μνημείο, μετά τις 
πλημμύρες της 9ης και 10ης Ιουνίου, και σύμφωνα με την αρμόδια Διεύθυνση Αναστήλωσης 
Αρχαίων Μνημείων (συν. 14), διευκρινίζονται τα ακόλουθα:

1. Δεν υπάρχει κατάρρευση, και μάλιστα συνολική, των χωματουργικών εργασιών 
αποκατάστασης της γεωμετρίας του Τύμβου Καστά, όπως λανθασμένα ισχυρίζονται οι κ.κ. 
Βουλευτές. Αυτό που συνέβη είναι σοβαρές μεν, εντελώς περιορισμένες χωρικά όμως ζημίες, 
σε δύο σημεία τμήματος του Νότιου τεταρτημόριου της όλης επιφάνειας του Τύμβου. Σύμφωνα 
με την αρμόδια Διεύθυνση, στην υπόλοιπη επιφάνεια του Τύμβου, οι παρατηρηθείσες ζημιές 
ήταν οι αναμενόμενες, μετά από τέτοιο εξαιρετικό φαινόμενο, το οποίο ήταν η αιτία της κήρυξης 
της Π.Ε. Σερρών σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, και πάντως μη κρίσιμες.

2. Τηρήθηκαν σε όλα τα στάδια εκτέλεσης του έργου από την αρμόδια Διεύθυνση οι 
κανονισμοί και οι προδιαγραφές που προέβλεπε η αρχική, του έτους 2015, εγκεκριμένη από το 
ΚΑΣ μελέτη (Υ.Α. 
ΥΠΟΠΑΙΘ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚAXMAE/Φ38/254890/149955/12813/21.9.2015, ΑΔΑ: 
ΩΥΩΚ465ΦΘ3-2ΝΦ), καθώς και τα προβλεπόμενα στην εγκεκριμένη επικαιροποίηση αυτής το 
2020 (Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΜΑΜ/445173/50306/1669/781/3.9.2020, ΑΔΑ: 
ΡΝ084653Π4-ΓΞΕ). 

Με βάση τις δύο ανωτέρω μελέτες ακολούθησε στις 19.10.2020 η Διακήρυξη του έργου 
“Χωματουργικές- υδραυλικές εργασίες στον Τύμβο Καστά στην Αμφίπολη Σερρών” (Υποέργο 3) 
και στις 31.5.2021 η Διακήρυξη του έργου “Γεωτεχνικές επεμβάσεις εξωτερικής προστασίας 
Ταφικού Μνημείου” (Υποέργο 4).

Η Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων διευκρινίζει ότι, η αρχική μελέτη του 2015 
συντάχθηκε από μελετητή, ο οποίος ακολούθως, το 2018, ανέλαβε χρέη Τεχνικού Συμβούλου, 
και σύμφωνα με τις οδηγίες του, συντάχθηκε η μελέτη του 2020. Κατά την υλοποίηση των 
έργων, η Διεύθυνση ρητά αναφέρει ότι, γίνονταν ανελλιπώς όλοι οι προβλεπόμενοι έλεγχοι και 
δοκιμές με απολύτως ικανοποιητικά αποτελέσματα. 

3. Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων, κατά την επίσκεψη του 
Τεχνικού Συμβούλου στον Τύμβο Καστά τον Ιούλιο του 2021, στο πλαίσιο των καθηκόντων του, 
ο Σύμβουλος διετύπωσε επιφυλάξεις για τον τρόπο υλοποίησης των χωματουργικών εργασιών 
και πρότεινε ένα πρόγραμμα πρόσθετων δοκιμών, ερευνών και ελέγχων για τη διαπίστωση της 
κατάστασης. Η Διεύθυνση έδωσε εντολή στον ανάδοχο για πρόσθετες δοκιμές και ελέγχους των 
χωματουργικών, τα αποτελέσματα των οποίων επιβεβαίωσαν την ομαλή εξέλιξη των εργασιών. 
Η Διεύθυνση επισημαίνει ότι, σε ό,τι αφορά στις υδραυλικές- αποστραγγιστικές διατάξεις, ο 
Τεχνικός Σύμβουλος ήταν υποχρεωμένος να προτείνει έστω και προσωρινή λύση, είτε 
διορθωτικές παρεμβάσεις για το κατ’ αυτόν υφιστάμενο πρόβλημα, πράγμα το οποίο δεν 
έπραξε, ως όφειλε. 

4. Σε συνεννοήσεις της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων με την ΕΥΔ 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, και εν όψει της 1ης Τροποποίησης του Τεχνικού Δελτίου 
της Πράξης, που αναδιέτασσε μερικώς τις εργασίες στον Τύμβο και έθετε ως καταληκτική 
ημερομηνία του όλου έργου την 30η Ιουνίου 2023, αντί της 31.12.2022, ζητήθηκε η αντίστοιχη 
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παράταση με την ανάλογη αύξηση του προϋπολογισμού του Τεχνικού Συμβούλου, πλην όμως, 
η Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας ζήτησε ρητά να ολοκληρωθεί η υπηρεσία Τεχνικού 
Συμβούλου στις 31.12.2021, σύμφωνα με την αρχική έγκριση του Τεχνικού Δελτίου της Πράξης. 
Το έργο υποστηρίζουν πλέον οι έμπειροι μηχανικοί της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων 
Μνημείων.

Η Διεύθυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων κινητοποιήθηκε αμέσως μετά τα 
συμβάντα της πλημμύρας της 9ης και 10ης Ιουλίου τ.έ και προέβη σε όλες τις αναγκαίες για την 
αποκατάσταση των βλαβών ενέργειες. Ειδικότερα, κατόπιν αυτοψίας στο έργο του Γενικού 
Γραμματέα Πολιτισμού, των επιβλεπόντων Μηχανικών από πλευράς του ΥΠΠΟΑ, καθώς και 
των εργοληπτών στις 18.7.2022 και 1.8.2022, δόθηκαν εντολές στους αναδόχους, για την 
άμεση αποκατάσταση των βλαβών, καθώς τα έργα έχουν μεν ολοκληρωθεί, αλλά δεν έχουν 
παραληφθεί. Οι σχετικές εργασίες ολοκληρώνονται πολύ σύντομα. 

Στη συνάντηση συντάχθηκε ταχύτατα μια πρόδρομη έκθεση που παρουσιάζει 
σκαριφηματικά τις προτάσεις διευθέτησης της επιφανειακής απορροής με σχετική εκτίμηση των 
εργασιών και των ποσοτήτων που απαιτούνται. Στη συνέχεια προγραμματίστηκε η εκπόνηση  
τοπογραφικής αποτύπωσης της υφιστάμενης κατάστασης και σχεδιασμός σε σωστές κλίμακες 
των έργων διευθέτησης της επιφανειακής απορροής. Οι εργασίες τοπογραφικής αποτύπωσης 
έχουν ήδη δρομολογηθεί.

Σε κάθε περίπτωση, η Διεύθυνση ρητά απαντά ότι το έργο της αποκατάστασης του 
Τύμβου Καστά δεν θα ξαναγίνει από την αρχή, διότι δεν απαιτείται να ξαναγίνει από την αρχή. 
Οι εργασίες καθαρισμού και απομάκρυνσης των χωμάτων, που κατέπεσαν από τις νεροσυρμές 
εξωτερικά του περιβόλου και διόρθωσης του κατεστραμμένου οδοστρώματος ξεκίνησαν τις 
αμέσως επόμενες ημέρες, μετά την καταστροφική πλημμύρα στην περιοχή. Η διόρθωση και 
συμπύκνωση των πλευρικών παρειών του ποδιού του επιχώματος της κορυφής, καθ’ όλο το 
μήκος του (ανατολικά, βόρεια και δυτικά), πραγματοποιήθηκαν κατόπιν της από 18.7.2022 
αυτοψίας στο μνημείο υπό τον Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού. Κατά την δεύτερη αυτοψία, την 
1.8.2022, διαπιστώθηκε ότι είχαν αντιμετωπισθεί τα προβλήματα των πρανών του Τύμβου.

Εντός του μνημείου δεν υπήρξαν ζημίες. Σύντομα η επίσκεψη στο μνημείο θα είναι 
δυνατή, για περιορισμένο αριθμό επισκεπτών, όπως είχα δηλώσει, κατόπιν συνεννόησης με την 
Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών. 

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι το έργο εξελίσσεται κανονικά. Το έργο της 
αναστήλωσης του Ταφικού Μνημείου, της κατασκευής του κελύφους προστασίας του και της 
διαμόρφωσης του χώρου κίνησης επισκεπτών από και προς το Μνημείο, καθώς και η 
εκπαιδευτικού- διδακτικού χαρακτήρα αποκατάσταση τμήματος του περιβόλου, αναμένονται να 
ολοκληρωθούν εντός του εγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος. 

Επιπλέον, συνεχίζεται η μελέτη του Τύμβου Καστά, καθώς και οι έρευνες στις γειτονικές 
περιοχές (Λόφος 133) για την πληρέστερη τεκμηρίωση των αρχαιολογικών δεδομένων.

Για την ενοποίηση και ανάδειξη του ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου της Αμφίπολης, 
στις 23.9.2020, εντάχθηκε στο τρέχον ΕΣΠΑ νέο έργο, με τίτλο «Αρχαιολογικό Πάρκο 
Αμφίπολης: Υποδομές εξυπηρέτησης επισκεπτών - ενοποίηση μνημείων» (ΟΠΣ 506757), με 
προϋπολογισμό 500.000€, το οποίο υλοποιείται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Σερρών.

Τέλος, στις 19.5.2022, εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας το έργο 
«SUB. 7.1.1 - Συντήρηση Ξύλινης Αρχαίας Γέφυρας στην Αμφίπολη» (ΟΠΣ ΤΑ 5161661), με 
προϋπολογισμό 1.200.000,00€. Αντικείμενο του έργου είναι οι εργασίες συντήρησης των 
πασσάλων και τμημάτων των λίθινων δομικών στοιχείων της σωζόμενης υποδομής της αρχαίας 
γέφυρας που βρίσκεται στην Πύλη Γ’ της αρχαίας οχύρωσης της Αμφίπολης, καθώς και η 
εγκατάσταση στεγάστρου για την προστασία του μνημείου.

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού έχει σήμερα 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την ανάδειξη του Τύμβου Καστά, καθώς και των μνημείων του 
ευρύτερου αρχαιολογικού χώρου, όλων των περιόδων, σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε την 
περίοδο 2015-2019.

Αναφορικά με το αίτημα Κατάθεσης Εγγράφων, κατατίθενται, εγχάρτως και σε ψηφιακή 
μορφή, τα ακόλουθα:

1. Υ.Α. ΥΠΟΠΑΙΘ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚAXMAE/Φ38/254890/149955/12813/21.9.2015 
(ΑΔΑ: ΩΥΩΚ465ΦΘ3-2ΝΦ) έγκριση της μελέτης “Εκτέλεσης προσωρινών χωματουργικών 
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εργασιών για την εξασφάλιση των πρανών του τύμβου Καστά, του ταφικού μνημείου, του 
περιβόλου και του περιβάλλοντος χώρου αυτού και προσωρινών διευθετήσεων απορροής 
ομβρίων υδάτων για την προστασία του μνημείου” (Α΄ Φάση). 

2. Το τεύχος και τα σχέδια της ανωτέρω εγκεκριμένης μελέτης. 
3. Την γνωμοδότηση του ΚΑΣ. Τα Πρακτικά του Συμβουλίου κατά την εξέταση της 

ανωτέρω μελέτης, όπου περιλαμβάνονται οι εισηγήσεις των αρμόδιων υπηρεσιών δεν έχουν 
υπογραφεί από την τέως Γενική Γραμματέα του ΥΠΠΟΑ και ως εκ τούτου δεν δύναται να 
κατατεθούν.

4. Την υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΕ/461840/45555/1927/661/6.11.2017 
Απόφαση της ΔΑΑΜ περί “Έγκρισης της μελέτης εκτέλεσης προσωρινών χωματουργικών 
εργασιών για την εξασφάλιση των πρανών του τύμβου Καστά, του ταφικού μνημείου, του 
περιβόλου και του περιβάλλοντος χώρου αυτού και προσωρινών διευθετήσεων απορροής 
ομβρίων υδάτων για την προστασία του μνημείου, Β’ Φάση”.

5. Η ανωτέρω εγκεκριμένη μελέτη.
6. Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΜΑΜ/445173/50306/1669/781/3.9.2020 (ΑΔΑ: 

ΡΝ084653Π4-ΓΞΕ) έγκριση της α) Εδαφοτεχνικής- Γεωστατικής μελέτης για την προστασία του 
Ταφικού Μνημείου από τα περιβάλλοντα εδάφη και της β) Στατικής μελέτη δομητικής 
αποκατάστασης – αναστήλωσης ταφικού μνημείου Τύμβου Καστά Αμφίπολη, στο πλαίσιο της 
πράξης «Στερέωση- Συντήρηση, Αποκατάσταση και Ανάδειξη Μνημείου Τύμβου Καστά στην 
Αμφίπολη Σερρών».

7. Η ανωτέρω εγκεκριμένη Εδαφοτεχνική- Γεωστατική μελέτη για την προστασία του 
Ταφικού Μνημείου από τα περιβάλλοντα εδάφη.

8. Η γνωμοδότηση του ΚΑΣ για την ανωτέρω μελέτη (υπ΄ αρ.27/14.7.2020 Συνεδρία, 
θέμα 10ο) και τα Πρακτικά, όπου περιλαμβάνεται η εισήγηση της ΔΑΑΜ.

9. Το υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΕΦΑΣΕΡ/366235/257573/2756/14.7.2020 έγγραφο της 
ΕΦΑ Σερρών προς την ΔΑΑΜ με τις απόψεις της αναφορικά με την ανωτέρω μελέτη.

10. Η υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΑΑΜ/ΤΕ/577797/65301/2134/682/19.10.2020 (ΑΔΑ: 
ΨΤΕΦ5653Π4-ΔΦΖ) Διακήρυξη του έργου “Χωματουργικές- υδραυλικές εργασίες στον Τύμβο 
Καστά στην Αμφίπολη Σερρών” (Υποέργο 3) στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος 
στερέωσης, συντήρησης, αποκατάστασης και ανάδειξης του Τύμβου Καστά Αμφίπολης, με 
συν. τις Τεχνικές Περιγραφές - Προδιαγραφές του προς δημοπράτηση έργου.

11. Η υπ’ αριθ. ΥΠΠΟΑ/248831/31.5.2021 (ΑΔΑ: ΨΖ2Κ4653Π4-6ΝΟ) Διακήρυξη του 
έργου “Γεωτεχνικές επεμβάσεις εξωτερικής προστασίας Ταφικού Μνημείου” (Υποέργο 4) στο 
πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος στερέωσης, συντήρησης, αποκατάστασης και 
ανάδειξης του Τύμβου Καστά Αμφίπολης, με συν. τις  Τεχνικές Περιγραφές - Προδιαγραφές του 
προς δημοπράτηση έργου.

12. Οι από 21.7.2022 και 5.8.2022 εκθέσεις αυτοψίας κλιμακίου του ΥΠΠΟΑ υπό τον 
Γενικό Γραμματέα Πολιτισμού.

13. Το από 20.7.2022 Σχέδιο οδικού χάρτη επισκευής των ζημιών στον Τύμβο Καστά 
από τους επιβλέποντες μηχανικούς της Διεύθυνσης Αναστήλωσης Αρχαίων Μνημείων. 

14. Το υπ’ αριθ. 370050/5.8.2022 έγγραφο της ΔΑΑΜ προς το Γραφείο Υπουργού, 
σχετικά με την εν θέματι Ερώτηση.

15. Την από 19.7.2021 (αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/341388/19.7.2021 εισερχομένου εγγράφου 
στη ΔΑΑΜ) Τεχνική Έκθεση του Τεχνικού Συμβούλου του έργου Τύμβου Καστά.

16. Το από 21.01.2016 Δελτίο Τύπου της τέως πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΠΟΑ με τίτλο 
”Ολοκληρώθηκαν οι εργασίας άμεσης προστασίας και αποκατάστασης του αναγλύφου της 
περιοχής στον Λόφο- Τύμβο Καστά στην Αμφίπολη”.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Πίνακας Αποδεκτών:
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1. Βουλευτή κα Αθανασία (Σία) Αναγνωστοπούλου
2. Βουλευτή κ. Ελευθέριο Αβραμάκη
3. Βουλευτή κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη
4. Βουλευτή κ. Ιωάννη Αμανατίδη
5. Βουλευτή κα Θεοδώρα (Δώρα) Αυγέρη
6. Βουλευτή κ. Σωκράτη Βαρδάκη
7. Βουλευτή κ. Γεώργιο Βαρεμένο
8. Βουλευτή κα Καλλιόπη Βέττα
9. Βουλευτή κ. Ιωάννη Γκιόλα
10. Βουλευτή κα Σουλτάνα (Τάνια) Ελευθεριάδου
11. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Ζουράρι
12. Βουλευτή κ. Νικόλαο Ηγουμενίδη
13. Διονύσιο Καλαματιανό
14. Βουλευτή κα Νίνα Κασιμάτη
15. Βουλευτή κα Χαρούλα (Χαρά) Καφαντάρη
16. Βουλευτή κ. Βασίλειο Κόκκαλη
17. Βουλευτή κα Κυριακή Μάλαμα
18. Βουλευτή κ. Κωνσταντίνο Μάρκου
19. Βουλευτή κα Αικατερίνη (Κατερίνα) Νοτοπούλου
20. Βουλευτή κ. Θεόφιλο Ξανθόπουλο
21. Βουλευτή κα Μαρία - Ελίζα (Μαριλίζα) Ξενογιαννακοπούλου
22. Βουλευτή κ. Αθανάσιο (Σάκη) Παπαδόπουλο
23. Βουλευτή κα Παναγιού (Γιώτα) Πούλου
24. Βουλευτή κ. Ιωάννη Ραγκούση
25. Βουλευτή κ. Ιωάννη Σαρακιώτη
26. Βουλευτή κ. Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρλέτη
27. Βουλευτή κ. Παναγιώτη (Πάνο) Σκουρολιάκο
28. Βουλευτή κα Ελισσάβετ (Μπέττυ) Σκούφα
29. Βουλευτή κα Ολυμπία Τελιγιορίδου
30. Βουλευτή κα Μερόπη Τζούφη
31. Βουλευτή κ. Άγγελο Τόλκα
32. Βουλευτή κ. Αλέξανδρο (Αλέκο) Τριανταφυλλίδη
33. Βουλευτή κ. Σωκράτη Φάμελλο
34. Βουλευτή κ. Νικόλαο Φίλη
35. Βουλευτή κα Θεανώ Φωτίου
36. Βουλευτή κ. Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη
37. Βουλευτή κα Ραλλία Χρηστίδου

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ 
6. ΔΣΑΝΜ
7. Γραμματεία ΚΑΣ
8. ΕΦΑ Σερρών
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